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У 1957 році Мирослав Миколайович, плекаю-
чи надію зайнятись науково-дослідною роботою 
та прагнучи продовжити клінічний вишкіл, по-
вертається до Станіслава. Палке бажання та його 
величність випадок все  ж дали благополучний 
результат, і  сповнений жагою до знань молодий 
галицький інтерніст залучається до звитяжно жит-
тєстверджуючої атмосфери становлення Прикар-
патської школи внутрішньої медицини. У  своїй 
Alma mater під керівництвом завідувача кафедри 
факультетської терапії професора М.Л.  Авіосора 
він з  ентузіазмом розпочинає навчання в  клініч-
ній ординатурі [1].

Щоб зрозуміти дух атмосфери розбудови ме-
дичного освітнього процесу на Галичині в  пово-
єнний період, потрібно зважити на всю історичну 
дійсність її непростих реалій. У попередніх публі-
каціях*, акцентуючи увагу саме на станіславських 
реаліях, ми намагались зазначити особливість іс-
торичної специфіки формування медичних пізнань 
галичан, починаючи із часів давньослов’янських 
держав (Карпатської Горватії  — Білої Хорватії, 
Русі, Руського Королівства) та впродовж усіх ча-
сів псевдоунійного-псевдосоюзного включення, 

а  насправді  — періодів цинічної окупації наших 
теренів Річчю Посполитою, Австро-Угорщиною, 
Третім рейхом та Країною Рад. Звичайно, чужа 
влада, м’яко кажучи, неохоче йшла на заснування 
освітніх та наукових закладів. Однак все ж за часів 
Австро-Угорщини 1 жовтня 1773 року відкриттям 
Львівського медичного колегіуму на наших тере-
нах був започаткований медичний освітній про-
цес європейського зразка [2]. Та в Станіславі тіль-
ки в радянський період (6 жовтня 1945 року) було 
засновано медичний вуз. У Станіславському дер-
жавному медичному інституті всі перші очільни-
ки кафедр внутрішньої медицини  [3] професори 
Андрій Дмитрович Аденський-Пінчук [4], Мойсей 
Лазарович Авіосор [5] та Борін Яків Вольфович [6] 
були безпосередніми вихованцями Київської 
школи внутрішньої медицини. Саме вони, суто на 
рівні людського фактора, і  забезпечили чин ака-
демічної спадкоємності Прикарпатської школи 
терапевтів традиціям Київської школи внутріш-
ньої медицини. Зрозуміло, що таке твердження є 
узагальнено-визначальним. Тому що, наприклад, 
Андрій Дмитрович Аденський-Пінчук працював 
у  Станіславі недовго  [4], і  вже в  1949  році його 
на посаді завідувача кафедри терапії замінив ви-
хованець Томського університету професор Ко-
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валевський Олександр Антонович  [7]. Правда, й 
останній очолював її тільки 3 роки [8]. Чи, скажі-
мо, уродженець містечка Тлумач Станіславської 
області, вихованець Варшавського університету та 
Львівського медичного інституту професор Луцик 
Дмитро Павлович, також короткочасно завідував 
у  1968  році кафедрою факультететської та 1969-
1970 рр. — шпитальної терапії [9]. Тож, коли ми го-
воримо про академічну спадкоємність Прикарпат-
ської школи внутрішньої медицини, то, звичайно 
ж, маємо на увазі насамперед засновників кафедр 
терапії та їх професорів, які мають дисертантів-ви-
кладачів Івано-Франківського вищого медичного 
вузу. І щодо цього, то, як науковець та лікар, Ми-
рослав Миколайович Бережницький зростав за 
наставництва завідувача кафедри факультетської 
терапії професора М.Л.  Авіосора в  довготрива-
лій спільній праці та творчій науковій діяльності 
із знаменними постатями Прикарпатської школи 
внутрішньої медицини професорами-інтерніста-
ми Петром Михайловичем Вакалюком [10], Євге-
ном Михайловичем Нейком  [11], Віталієм Григо-
ровичем Денисюком  [12], Романом Павловичем 
Макосем  [13], Нестором Миколайовичем Серед-
юком  [14]. Про взаєморозуміння та доброзич-
ливість тогочасної атмосфери в  Прикарпатській 
терапевтичній школі годі сказати влучніше, ніж 
описано в монографії «Академія — колиска мого 
життя» (Івано-Франківськ: Сіверсія, 2002)  [15] 
представниками нинішнього її покоління профе-
сорами І.П.  Вакалюком, Л.В.  Глушком, І.Ю.  Голо-
вач. А втім щодо патоморфологічних аспектів на-
укових досліджень Мирослава Миколайовича, то 
тут він особливо плідно співпрацював із тоді ще 
асистентом кафедри анатомії Михайлом Григоро-
вичем Шевчуком (із 1977 по 2005 рік професором, 
завідувачем кафедри госпітальної хірургії)  [16]. 
Потрібно зауважити, що та повага і шана, яку на 
Станіславщині мав статус лікаря, безперечно, неа-
бияк сприятливо впливали на звитяжну діяльність 
лікаря та вченого М.М. Бережницького.

Також у попередніх частинах цієї публікації ав-
тор щиро намагався відстежити, як закладене за 
надскладних історичних передумов унікальне се-
редовище Прикарпатського краю благодатно 
впливало на формування творчої лабораторії до-
слідника-клініциста Мирослава Миколайовича 
Бережницького. Неповторність цього середовища 
творилась реаліями, в яких, незважаючи ні на що, 
автохтонний бойківський субетнос, вперто та не-
похитно зберігаючи свою ідентичність, творив на 
галицьких теренах неповторний життєстверджую-
чий простір толерантності у всьому. «Толерантна 
мультикультуральність» — ця знакова ознака сьо-
годенної євроспільноти миролюбивими бойками 
на своїх прабатьківських теренах була взірцево за-
проваджена іще починаючи із кінця ХVII сторіччя 
навіть за обставин тривалого перебування в псев-

доунійних та псевдосоюзних державних реаліях. 
Потопаючі серед безлічі бойківських посе-
лень  [17], які тисячоліттями вибудовували свою 
самобутність, осередки караїмської, польської, ві-
рменської, єврейської, німецької та російської 
традиції не просто мали змогу творчого розвитку, 
але й безцінний скарб збагачення нашими ціннос-
тями. Ось такий неповторний самобутній етно-іс-
торичний візерунок Прикарпаття став визначаль-
ним і в становленні особистої творчої лабораторії 
видатного уродженця Станіславщини, майбутньо-
го визначного вченого-клініциста Мирослава Ми-
колайовича Бережницького.

Про здібності, бажання і  наснагу завзятого 
молодого галицького лікаря свідчить факт дру-
ку вже в середині 1958 року його моностатті про 
клінічний випадок коми в  пацієнта з  бронхіаль-
ною астмою в  журналі «Врачебное дело». По-
даний в  «Особовій справі»  [1] список наукових 
праць Мирослава Миколайовича свідчить, що за 
період навчання в клінічній ординатурі в журналі 
«Врачебное дело» загалом ним було надрукова-
но 2 моностатті. Потрібно мати на увазі, що друк 
в  центральному республіканському медичному 
часописі має певну процедуру та вимагає часу. 
Тож, гортаючи атестаційну справу клінічного ор-
динатора Бережницького М.М., з’ясовуємо, що на 
момент закінчення його навчання в редакції «Вра-
чебного дела» вже знаходилось 2 наступні статті, 
ще одну було подано й до друку в журнал «Кли-
ническая медицина». Усі статті в  моноавторстві. 
Також на засіданні кафедри було представлено 
в рукописному варіанті вже підготовлену до дру-
ку наукову роботу щодо результатів дослідження 

Клінічний ординатор кафедри факультетської 
терапії Мирослав Миколайович Бережницький
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функціонального стану робітників нафтоперероб-
ного заводу. Такій одержимості до наукової діяль-
ності потрібно віддати належне. Відтак висновок 
кафедри факультетської терапії при закінченні 
М.М. Бережницьким навчання в клінічній ордина-
турі був однозначним: «Рекомендується залиши-
ти асистентом на одній із кафедр терапії одного 
із медичних вузів республіки»  [1]. Однак ця ре-
комендація так і залишилась тільки побажанням. 
Та все  ж Мирославу Миколайовичу дають змогу 
працювати терапевтом у Першій міській клінічній 
лікарні Станіслава.

Усі медичні заклади охорони здоров’я міста-
перлини Прикарпаття в  межиріччі Бистриць ма-
ють цікаву історичну конкретику, але в  Першої 
міської клінічної лікарні вона особлива  [18, 19]. 
Вона була заснована на виконання постанови ви-
конкому Станіславської обласної Ради № 3 від 
10.05.1945  року. Для неї було надано добротну 
будівлю колишньої школи імені Емілії Пляттер 
та Григорія Пірамовича по вул. Матейки, 34  [20]. 

Подвійна посвята в  назві цього учбового закла-
ду Станиславова, то данина тодішньому порядку 
роздільного навчання.

Під одним дахом школи імені Емілії Пляттер та 
Григорія Пірамовича існували дві семирічних шко-
ли — чоловіча й жіноча. Відповідно, заклад і мав 
дві назви. Її добротна будівля була розрахована 
для навчання 900 учнів. Її зведення було розпоча-
то, як кажуть франківці, «ще за Австрії» — навесні 
1914 року. Але тоді встигли звести тільки перший 
і  половину другого поверху, а  в  серпні почала-
ся Перша світова війна… Тож тільки 15  вересня 
1926  року місто передало будинок в  експлуата-
цію шкільній владі. У 1962 році під прямим кутом 
до будівлі колишньої школи, фронтом до вулиці 
Матейки, був прибудований новий триповерхо-
вий лікарняний корпус, що в  цілому повторює її 
риси [19].

Цілком очевидно, що тоді сам вибір для допі-
ру заснованої лікарні будівлі з аудиторним примі-

щенням був зовсім не випадковим. Йшла ж актив-
на підготовка до відкриття в Станіславі медичного 
вузу, і розпорядженням Ради Народних Комісарів 
СРСР від 04.07.1945  року № 10189-р та Поста-
новою Ради Комісарів УРСР від 17.07.1945  року 
№ 114 таке рішення було прийнято остаточно [21]. 
І тут потрібно мати на увазі, що в країні, яка буду-
вала комунізм, за її становлення така інституція, 
як «університетська клініка», була зліквідована. 
От тільки клінічний вишкіл та досвід студентам 
медичних вузів можна набути тільки безпоседньо 
біля ліжка пацієнта. Клінічне навчання має свою 
виразну специфіку, а  тому насамперед потребує 
наявності клінік [22-24]. Отже, для здійснення ме-
дичними вузами клінічного навчання та науково-
го процесу було запропоновано концепцію науко-
во-освітньо-лікувального комплексу  [25]. Згідно 
з  такою практичним закладам охорони здоров’я 
почали надавати можливість ставати клінічни-
ми базами медичних інститутів. Тож із 15 жовтня 
1945  року  — одразу після офіційного відкриття 

Корпуси Івано-Франківської міської клінічної лікарні 
№ 1 у сьогодення. [http://www.mvk.if.ua/news/35393]

Школа Пірамовича і Пляттер [http://report.
if.ua/uncategorized/slidamy-starogo-stanyslavova-
shkola-piramovycha-i-plyatter/]
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06  жовтня 1945  року Станіславського державно-
го медичного інституту Перша міська лікарня стає 
його клінічною базою  [18, 19, 21]. Таким чином, 
хоч і Перша міська клінічна лікарня формально за-
снована на 5 місяців раніше за сам медичний ін-
ститут, вона із самих витоків організовувала свою 
діяльність саме як клінічна база Станіславського 
державного медичного інституту. Відповідно, і те-
рапевтичне відділення цього медичного закладу 
стало першою клінічною базою тільки-но заснова-
них кафедр терапії медичного інституту.

У січні 1960  року Мирослав Миколайович 
очолив терапевтичне відділення Станіславської 
міської клінічної лікарні № 1. Майже 7 років він 
незмінно його очолюватиме, у тому числі і понад 
2,5  роки після захисту кандидатської дисерта-
ції  [1]. У  період його очільництва продовжується 
його самовідданий вишкіл інтерніста та плідний 
науковий пошук за наставництва вихованця Ки-
ївської школи внутрішньої медицини професора 
Мойсея Лазаровича Авіосора. Наведений вище 
список наукових праць Мирослава Миколайовича 
Бережницького того періоду, беззаперечно, за-
свідчує факт його становлення як вченого-інтер-
ніста в широких межах узвичаєних напрямків нау-
кових досліджень Київської терапевтичної школи. 
Серед них діагностика, клініка та лікування найпо-
ширеніших захворювань серцево-судинної, ендо-
кринної і травної систем, органів дихання, ревма-
тологічних та алергологічних захворювань. Обсяг 
діапазону клінічних досліджень та спостережень 
невтомного галицького інтерніста просто вражає. 
Аналіз висвітлених ним у літературі результатів ав-
торських наукових досліджень свідчить, що із про-
блематикою дисертаційного пошуку Мирослав 
Миколайович визначився вже після закінчення 
клінічної ординатури. На щастя, його успіху, окрім 
дарованої Всевишнім через генетичну спадкоєм-
ність його родоводу схильності до науково-до-
слідної роботи, сприяла й тогочасна суспільно-по-
літична «атмосфера відлиги».

Пригадаємо, що саме в 60-х роках минулого сто-
річчя за умов політичної відлиги в Україні почина-
ється відродження Київської терапевтичної школи 
та активне формування нових терапевтичних шкіл, 
активно здійснюються наукові дослідження. Вище 
вже було висвітлено, як поширення ідей одного 
з  найяскравіших українських наукових клінічних 
осередків у  медичному інституті в  місті межиріч 
Бистриць було реалізовано в діяльності його вихо-
ванців професорів Андрія Дмитровича Аденсько-
го, Мойсея Лазаровича Авіосора та Якова Володи-
мировича Боріна, які й заснували та очолювали 
в  повоєнні роки кафедри внутрішньої медицини 
Станіславського державного медичного інституту. 
Вони були виховані на закладених родоначальни-
ком Київської школи внутрішньої медицини про-
фесором Федором Степановичем Цицуріним [26] 

фундаментальних засадах організації медичної 
освіти на основі клінічної медицини, що незмін-
но керується постулатами гуманізму  [27]. А щодо 
наукових ідей та поступів Київської терапевтичної 
школи, то відомо, що наприкінці ХІХ  — початку 
ХХ сторіччя на її небосхилі яскраво засяяли здобут-
ки із фундаментальним світовим значенням: мето-
дична глибока ковзна пальпація органів черевної 
порожнини, вперше прижиттєво діагностований 
тромбоз вінцевих судин із детальним описом його 
клінічної картини, класифікація хронічної серце-
вої недостатності тощо. Із різних причин менш 
відомими загальному загалу є інші вагомі здобут-
ки Київської школи терапевтів того часу: вперше 
прижиттєво описаний інфаркт легені, встановлені 
механізми утворення бронхіальних зліпків у паці-
єнтів із захворюваннями серця, закладені засади 
деонтології і  мистецтва спілкування із пацієнтом, 
курортології та геронтології як науки тощо. На 
жаль, воєнні протистояння в першій половині ми-
нулого сторіччя, розгром української національної 
медичної науки, що було важливою складовою 
боротьби із національним відродженням (чомусь 
зверхньо сприйнятого партноменклатурою як чер-
гова кампанія під ними  ж із даною безглуздою 
назвою «українізація») та справою «Спілки визво-
лення України», а згодом і шокуючі всю медичну 
спільноту «справи лікарів» різко загальмували не 
лише розвиток Київської терапевтичної школи, але 
і всієї вітчизняної медичної науки.

І ось у  60-х роках минулого сторіччя в  Україні 
розпочинається процес наукового відродження 
клінічної медицини і здійснюються важливі науко-
ві дослідження. Вони стосувались вивчення клініч-
них аспектів проблеми атеросклерозу (М.М. Горєв, 
Є.Л. Ревуцький, І.М. Ганджа). Ці дослідження отри-
мали належне визнання та свій подальший розви-
ток вже щодо проблеми взаємозв’язку між віком 
та атеросклерозом на ІХ Міжнародному конгресі 
геронтологів (Київ, 1971). Українськими вченими 
активно здійснюються дослідження щодо пору-
шень згортання крові (О.Й.  Грицюк, Н.А.  Гватуа, 
М.А.  Кондратович та ін.) та метаболізму катехо-
ламінів (Л.Т.  Малая та ін.) за інфаркту міокарда. 
Вивчаються особливості патогенезу серцевої не-
достатності при ревматизмі (М.О.  Ясиновський), 
тиреотоксикозі (Т.Т.  Глухенький), туберкульозі 
(Л.Т.  Малая, Ю.В.  Кулачковський), інфекційних 
процесах (Л.К.  Коровицький). Формується оригі-
нальна концепція гіпоксидозу та гіпоксично-дис-
тонічного синдрому щодо кисневого голодування 
організму (Ф.Я.  Примак), обґрунтовується зако-
номірність розвитку за нього нейроендокринних 
зсувів, особливостей обміну вітаміну В1  та стану 
системи еритрона (І.І. Крижанівська, К.В. Попова, 
В.П. Аршава). У цей період в Івано-Франківському 
(Станіславському) державному медичному інсти-
туті розпочато новий напрям оригінальних науко-
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вих досліджень у клінічній медицині — вивчення 
ролі порушень обміну мікроелементів при патоло-
гії внутрішніх органів (Г.А. Бабенко, П.М. Вакалюк, 
Є.М.  Нейко). Інтенсивно ведуться наукові дослі-
дження впливу курортних факторів на організм 
у  спеціалізованих науково-дослідних закладах 
(Ялтинський інститут медичної кліматології імені 
І.М.  Сєченова та Одеський інститут курортології). 
У  Кримському медичному інституті в  1965  році 
вперше в  навчальній практиці ВМНЗ СРСР була 
організована кафедра фізіотерапії і  курортології 
(М.М. Богданов), а згодом за організації факульте-
ту удосконалення лікарів (1978) сформована і ял-
тинська кафедра фізіотерапії і курортології (Б.В. Бо-
гуцький). У кожному медичному інституті України 
формуються свої терапевтичні школи. Засновують-
ся й нові науково-дослідні та освітні медичні за-
клади, і серед них у Києві в 1960 році Всесоюзний 
НДІ геронтології (М.М. Горєв, Д.Ф. Чеботарьов) та 
в 1964 році Київський науково-дослідний інститут 
ендокринології та обміну речовин (В.П.  Коміса-
ренко). У 1965 році розпочав свою діяльність Дні-
пропетровський інститут гастроентерології. Засну-
вати науково-дослідний інститут гастроентерології 
свого часу прагнув академік В.М. Іванов [28]. Тож 
у  приватній розмові такий очолити в  Дніпропе-
тровську було запропоновано одному із його най-
успішніших вихованців, яскравому представнику 
Київської школи внутрішньої медицини професо-
ру А.П.  Пелещуку. Та вихованець наукової школи 
внутрішньої медицини академіка Вадима Микола-
йовича Іванова, корінний киянин Анатолій Петро-
вич Пелещук не наважився залишати свою Alma 
mater  [29]. Діяльність вже ним заснованої науко-
вої терапевтичної школи в  стінах Київського ме-
дичного інституту стала однією із найуспішніших 
у  Київській школі внутрішньої медицини в  дру-
гій половині ХХ сторіччя. Сам Анатолій Петрович 
завжди підкреслював, що в  науково-дослідній, 
освітній та практичній клінічній роботі його школа 
є спадкоємницею гуманістичних традицій україн-
ської академічної терапевтичної школи академі-
ка Ф.Г.  Яновського. Оскільки науково-педагогічна 
школа професора А.П. Пелещука є яскравим при-
кладом успішної спадкоємності і розвитку тради-
цій Київської терапевтичної школи в  умовах уні-
верситетської науки із належним забезпеченням 
інтеграції науки, освіти та лікувального процесу не 
тільки в умовах закладів практичної медицини, а й 
у взаємодії із науково-дослідними інститутами, то 
доцільно конкретніше зупинитись на її діяльнос-
ті. Для клінічної медицини в Україні, яка і сьогод-
ні продовжує функціонувати на трьох ієрархічних 
рівнях науково-практичної діяльності (Національ-
на академія медичних наук та її науково-дослідні 
інститути  — вищі медичні навчальні заклади  — 
практичні заклади охорони здоров’я), ця пробле-
ма залишається трепетно актуальною.

Є іще одна причина, хоча й, можливо, це суто 
суб’єктивна думка автора. Та все ж забігаючи на-
перед, потрібно сказати, що професор М.М.  Бе-
режницький мав особисті дружні стосунки із ба-
гатьма співробітниками (зокрема, і з уродженцями 
західного регіону) кафедри внутрішньої медици-
ни, яку майже три десятиріччя очолював А.П. Пе-
лещук. Зрештою, автор, вже будучи співробітни-
ком цієї кафедри, неодноразово чув особисто від 
Анатолія Петровича та його вихованців слова 
шани та поваги до Мирослава Миколайовича Бе-
режницького. Усі із задоволенням ділились при-
ємними спогадами від його візитів на їхню кафе-
дру. Очевидно, що взірцева організація роботи 
клініки кафедри на базі Київської басейнової лі-
карні, дружні стосунки єдиного колективу науко-
во-освітньо-лікувального комплексу імпонували 
Мирославу Миколайовичу. Таку камерну атмос-
феру плідної взаємодії співробітників кафедри та 
колективу лікарні він творив і  в  очолюваній ним 
клініці на базі Івано-Франківської міської клінічної 
лікарні № 2 по вул. Івана Франка, 17.

У діяльності наукової школи заслуженого діяча 
науки УРСР, лауреата Державної премії УРСР, пре-
мій імені М.Д. Стражеска (1992) та Ф.Г. Яновсько-
го (1997) НАН України професора А.П.  Пелещука 
знайшли свій розвиток традиційні для Київської 
терапевтичної школи напрями медичної науки 
(клінічна фізіологія та фармакологія органів трав-
лення, клініка та лікування найпоширеніших за-
хворювань травної системи, онкологічних, ревма-
тологічних, алергологічних захворювань) та були 
започатковані нові [28]. Особливо багатогранною 
була наукова діяльність школи у  вивченні захво-
рювань органів травлення. Було творчо продо-
вжено напрям академіка В.М. Іванова в розробці 
питань клінічної фізіології органів травлення. Спів-
робітниками школи була розроблена методика 

Автор із професором А.П. Пелещуком у ме‑
моріальній кімнаті академіка В.М.  Іванова 
та заснованої ним академічної клінічної школи 
внутрішньої медицини (2003)
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ідентифікації міхурової та печінкової жовчі, засно-
вана на мікроскопічному дослідженні попередньо 
висушених її проб. Отримані результати при дослі-
дженні нервових і  гуморальних механізмів, а  та-
кож психоемоційних чинників у розвитку хвороб 
органів травлення стали підґрунтям для сформо-
ваної ним концепції функціональних захворювань 
травної системи. У 70-х роках у школі професора 
А.П. Пелещука був розроблений метод лікування 
пацієнтів із захворюваннями верхніх відділів трав-
ного тракту електросном.

Особливо значущою була активізація продо-
вження наукових досліджень у традиційному для 
школи Ф.Г.  Яновського напрямку  — нефрології. 
У цьому напрямку наукових досліджень Анатолій 
Петрович особливо тісно співпрацював із про-
фесором 1-го Московського медичного інституту 
академіком Є.М.  Тареєвим. У  школі професора 
А.П. Пелещука були здійснені важливі досліджен-
ня етіології, патогенезу, клініки та лікування най-
більш поширених захворювань нирок: гломе-
рулонефриту, хронічної ниркової недостатності, 
а  також порушень різних систем організму при 
захворюваннях нирок, розроблені патогенетична 
терапія та різні варіанти дієти при захворюваннях 
нирок. Запропоновані оригінальні варіанти низь-
кобілкових дієт для лікування хронічної ниркової 
недостатності широко впроваджені в Україні. Бага-
то уваги було приділено науковому обґрунтуван-
ню лікування хворих на хронічний гломерулонеф-
рит на Південному узбережжі Криму. Інтенсивно 

вивчалися питання дисемінованого внутрішньо-
судинного зсідання крові при хворобах нирок, що 
дозволило уточнити показання до антикоагулянт-
ної терапії та удосконалити методику її проведен-
ня. У 1965 році на базі кафедри був розгорнутий 
відділ терапевтичної нефрології Інституту урології 
та нефрології АМН України, який за сумісництвом 
очолив професор А.П. Пелещук.

На клінічній базі терапевтичної школи, очо-
люваної професором А.П.  Пелещуком, протягом 
трьох років була розташована клініка внутрішніх 
хвороб Інституту геронтології та геріатрії, де і було 
розпочато вивчення особливостей перебігу захво-
рювань органів травлення і нирок у хворих похи-
лого та старечого віку. Ці роботи були одними із 
перших у нашій країні.

Однією із традицій Київської терапевтичної 
школи є широке застосування в лікувальному про-
цесі немедикаментозних методів. Науково обґрун-
тований розвиток курортології в нашій країні був 
започаткований одним із засновників української 
терапевтичної школи академіком Ф.Г. Яновським. 
З його ініціативи в 1927 році була створена комісія 
при АН України з вивчення курортів і впроваджен-
ня в  практичну медицину санаторно-курортно-
го лікування. Цей напрямок комплексної терапії 
патології внутрішніх органів також знайшов своє 
плідне продовження в  науково-дослідній роботі 
терапевтичної школи професора А.П.  Пелещука. 
З 1962 по 1972 рік терапевтична клініка керувала 
науковою роботою курортів України. Керівник клі-

ІСТОРІЯ МЕДИЦИНИ



| ПЛ, том 9, №1, 2020 | www.plr.com.ua 77

ніки професор А.П. Пелещук багато років був го-
ловою наукової курортної комісії при Раді з управ-
ління курортами профспілок України, яка була 
методичним центром із координації наукової ро-
боти на курортах України. Великий внесок було 
зроблено в  розробку алгоритму санаторно-ку-
рортного лікування захворювань органів травлен-
ня та нирок, і особливо впровадження адекватних 
підходів його застосування в пацієнтів похилого та 
старечого віку. Упродовж багатьох років співробіт-
ники школи займались організацією лікувального 
процесу на Миргородському курорті.

У науково-педагогічній школі заслуженого дія
ча науки УРСР, лауреата Державної премії УРСР, 
професора А.П. Пелещука виховано 6 докторів та 
32 кандидати медичних наук, серед яких відомі та 
шановані вчені: академік Л.А. Пиріг, Т.Д. Никула, 
професори А.С. Свінціцький, П.М. Боднар, А.Д. То-
доренко та багато інших.

Ось такі спадкоємні витоки Прикарпатської 
школи внутрішньої медицини, що насамперед за-
сновані на привнесених із берегів Дніпра засадах 
однієї із найяскравіших національних українських 
наукових клінічних шкіл із чітко означеним влас-
ним системним підходом до внутрішньої патоло-
гії та гуманістичними традиціями, багато в чому й 
визначили її успішний поступ. Привнесені в педа-
гогічно-науковий процес та лікувальну діяльність 
медичного вузу міста межиріч Бистриць вихован-
цями Київської школи внутрішньої медицини про-
фесорами А.Д. Аденським-Пінчуком, М.Л. Авіосо-
ром та Я.В.  Боріним традиції мали благодатний 
ґрунт для свого продовження. У подальшому вже 
їх вихованці професори Петро Михайлович Вака-
люк, Мирослав Миколайович Бережницький, Єв-
ген Михайлович Нейко, Денисюк Віталій Григоро-
вич, Роман Павлович Макось, очоливши кафедри 
внутрішньої медицини Івано-Франківського дер-
жаного медичного інституту, безпосередньо про-
довжують цю місію у своїй Alma mater.

В атмосфері викликаного відродження україн-
ської клінічної медичної науки піднесення завіду-
вач терапевтичного відділення Івано-Франківської 
міської клінічної лікарні № 1 М.М.  Бережниць-
кий продовжує клініко-анатомічні дослідження 
синдрому хронічного легеневого серця. У  1962-
1963  роках Мирослав Миколайович активно 
друкує свої знакові наукові роботи (загалом 6 пу-
блікацій, із них 4 статті в  центральних медичних 
журналах) щодо стану коронарного кровотоку при 
легеневому серці. У  вдаломі виборі актуальності 
теми дисертаційної роботи виразно відчуваєть-
ся вишкіл та традиція школи, в якій сформувався 
професор Мойсей Лазарович Авіосор. Зрештою, 
те, що ураження легеневих артерій, зумовлене за-
хворюваннями бронхолегеневого апарату чи то-
ракодіафрагмальними порушеннями, призводить 
до перенавантаження правого шлуночка тиском, 

встановлено іще дослідженнями французького 
лікаря Лаєнека (R.Th.Н. Laennec) 1819 року. Та по-
чинаючи із 50-х років минулого сторіччя значно 
зростає кількість пацієнтів з ознаками гіперфунк-
ції та гіпертрофії правих відділів серця. Широке 
застосування антибіотиків, забезпечивши суттєве 
підвищення ефективності лікування гострих не-
специфічних захворювань легень та значно зни-
зивши смертність від таких, призводить і до зна-
чного зростання кількості пацієнтів із хронічними 
формами такої недуги. З’ясувалось, що перена-
вантаження правого шлуночка тиском, маючи за-
галом здатність реалізувати свій вплив на ремо-
делювання морфофункціонального стану правих 
відділів міокарда в досить широких межах, все ж 
в  кінцевому результаті неминуче призводить до 
формування хронічної легенево-серцевої недо-
статності. За цього специфіка ремоделювання 
морфофункціонального стану міокарда та стану 
коронарного кровоплину при хронічних неспеци-
фічних запальних захворюваннях легень почала 
набувати медико-соціальної значущості. Щодалі 
ця проблема клінічної медицини поставала все 
виразніше і  виразніше. Очевидно, що для про-
фесора М.Л.  Авіосора представлення виконаних 
під його науковим керівництвом оригінальних 
результатів клінічних досліджень свого вихованця 
Бережницького  М.М. в  юбілейному збірнику на-
укових праць, присвяченому 85-річчю народжен-
ня Вчителя академіка М.Д. Стражеска [30], було не 
тільки приємним, але й архіважливим.

Методологічним знаряддям досліджень 
Мирослава Миколайовича було клініко-анато-
мічне порівняння. Він досконало володів цим 
класичним методологічним інструментом дослі-
джень у  клінічній медицині. В  «Автобіографії» 
від 20 травня 1956 року Мирослав Миколайович 
зазначає, що іще на 6-му курсі навчання в  ме-
дичному інституті «спеціалізувався на кафедрі 
патологічної анатомії», а  його високий рівень 
володіння клініко-лабораторно-інструменталь-
ними методами однозначно засвідчено в харак-
теристиці адміністрації Першої міської клінічної 
лікарні м. Івано-Франківська.

Потрібно зауважити вагомість того, що в  цей 
період у місті межиріч Бистриць вже відбувалось 
успішне становлення наукової морфологічної 
школи вихованця Харківського медичного інсти-
туту, заслуженого діяча науки УРСР, члена пре-
зидії Всесвітнього товариства анатомів, гістоло-
гів та ембріологів професора Юхима Петровича 
Ме́льмана  [31, 32]. Після подвійної ротації кафе-
дри анатомії людини з площі Урицького, 21 (нині — 
майдан Шептицького) до теперішнього фізіоло-
гічного корпусу по вул. Грушевського (колишня 
Карла Маркса) у 1949 році проблему з її дислока-
цією було остаточно вирішено [33]. Постійним міс-
цем її дислокації був визначений перший поверх 
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морфологічного корпусу на площі Урицького, 21. 
У цьому ж році її й очолив Ю.П. Мельман (до того 
доцент кафедри анатомії Одеського медичного 
інституту, якою завідував професор Ф.А.  Волин-
ський). Під керівництвом Юхима Петровича в Ста-
ніславському державному медичному інституті 
було створено наукові лабораторії та придбано 
модерне устаткування для морфологічних дослі-
джень. У 1958 році на кафедрі анатомії було засно-
вано аспірантуру, і її першими аспірантами стали 
М.Г. Шевчук та Ю.О. Максимук. У 1950-1960 роках 
на кафедрі анатомії людини успішно проводились 
науково-дослідні роботи у  двох напрямках: ви-
вчення міжнервових зв’язків внутрішніх органів 
та з проблеми колатерального кровообігу [34]. Та, 
власне, остання стала головною, і по ній за ініціа-
тивою кафедри було проведено 4 тематичні кон-
ференції (1962, 1964, 1967, 1971) та встановлено 
творчі контакти між ученими-ангіологами нашої 
країни і закордоном. І все це давало можливість 
невгамовному галицькому інтерністу-досліднику 
М.М.  Бережницькому перебувати в  неповторно-
му середовищі однодумців по науковому пошуку.

І ось 13 лютого 1964 року завідувач терапевтич-
ного відділення клінічної лікарні Івано-Франків-
ського державного медичного інституту Мирослав 
Миколайович Бережницький успішно захищає на 
вченій раді Чернівецького державного медичного 
інституту кандидатську дисертацію «Гемодина-
мічні розлади та коронарний кровоплин у  хво-
рих із синдромом легеневого серця»  [35]. Осно-
вний зміст дисертаційної роботи було викладено 
в  5  статтях, надрукованих у  центральних медич-

них журналах, та 3 тезах збірників наукових робіт 
престижних конференцій. Науковими керівника-
ми його новаторської наукової роботи були про-
фесори Івано-Франківського держаного медично-
го інституту Мойсей Лазарович Авіосор та Юхим 
Петрович Мельман.
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Професор 
Ю.П. Мельман

Професор 
М.Л. Авіосор

Лікарі-курсанти на клінічному розборі із за‑
відувачем терапевтичного відділення канди‑
датом медичних наук Мирославом Миколайо‑
вичем Бережницьким

Після успішного захисту кандидатської дисер-
тації Мирослав Миколайович іще 2,5 роки про-
довжує очолювати терапевтичне відділення, яке 
було клінічною базою кафедри факультетської 
терапії. У 1965 році він був атестований як лікар-
терапевт вищої категорії [1]. У вищеподаній харак-
теристиці адміністрації Першої міської клінічної 
лікарні м. Івано-Франківська відзначено високий 
авторитет завідувача терапевтичного відділення 
Бережницького М.М. серед колег лікарів та спів-
робітників медичного інституту. Особливою по-
пулярністю він користувався серед практичних 
лікарів, що підвищували свій рівень на клінічній 
базі. У  1962  році Мирослав Миколайович був 
нагороджений відзнакою «Відмінник охорони 
здоров’я» [1].

Наведений вище список друкованих робіт не-
втомного галицького інтерніста засвідчує, що він 
у  цей період натхненно далі продовжує і  свою 
науково-дослідницьку діяльність. Безперечно, що 
16 друкованих робіт у  період за 1964-1965 роки 
(одразу  ж після захисту кандидатської дисерта-
ції) — це щедрий ужинок. У всіх 9 розділах книги 
за матеріалами конференції «Проблеми патоло-

гії серцево-судинної системи» (Івано-Франківськ, 
1964) Мирослав Миколайович є співавтором. За 
цього інтереси галицького фахівця-інтерніста, які 
тоді конкретно визначались реаліями буденних 
вимог терапевтичного відділення, і  далі блиску-
че викладаються в наукових працях у традиційно 
широких межах внутрішньої медицини. Однак те-
пер у наукових працях Бережницького М.М. уже 
бачимо чітке домінування (10 із 16) тематики про-
блем синдрому хронічного легеневого серця, що 
свідчить про амбітну жагу автора до подальшого 
з’ясування проблем саме цієї інтегральної про-
блеми клініки внутрішніх захворювань. І, нарешті, 
з вересня 1966 року Мирослав Миколайович Бе-
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режницький отримує змогу продовжувати свою 
наукову звитягу вже як співробітник кафедри фа-
культетської терапії Івано-Франківського держав-
ного медичного інституту.

Тим часом у  віці 69 років завідувач кафедри 
факультетської терапії Мойсей Лазарович Авіосор 
у 1966 році виходить на пенсію [36] і незабаром 
помирає (10.11.1969)  [37]. Кафедру почергово 
короткочасно очолюють професори Кравець Ми-
кола Петрович у 1966-1967 роках [38, 39], Луцик 
Дмитро Павлович — у 1968-1969 роках [9, 38] та 
Петро Михайлович Вакалюк  — у  1970-1972  ро-
ках  [10, 38]. Колектив кафедри зосереджується 
на дослідженнях біологічної ролі мікроелементів 
у  хворих з  атеросклерозом та виразковою хво-
робою. Та Мирослав Миколайович вже в статусі 
асистента кафедри факультетської терапії на-
тхненно продовжує свої наукові дослідження, ре-
тельно аналізує їх результати і 1970 року подає до 
захисту докторську дисертацію. У  1971  році від-
бувся її успішний захист на об’єднаному засіданні 
вченої ради Львівського державного медично-
го інституту. У  літературі матеріали докторської 
дисертаційної роботи були широко висвітлені 
в 35 друкованих роботах (4 монографіях, 17 стат-
тях та 14  тезах). Науковими консультантантами 
захищеної докторської роботи були професори 
Івано-Франківського держаного медичного ін-
ституту Петро Михайлович Вакалюк та Юхим Пе-
трович Мельман. Із вересня 1973 року Мирослав 
Миколайович Бережницький продовжив свою 
педагогічно-наукову діяльність вже на посаді 
професора шпитальної терапії [1], яку на той час 
очолював професор П.М. Вакалюк [10, 41].

Професор П.М. Вакалюк
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